

以高质效检察履职 全力服务保障高质量发展大局

——淇滨区人民检察院2023年亮点工作回眸

□本报记者 魏璎 通讯员 刘效金



2024年2月22日,淇滨区人民检察院代检察长王宏溥在淇滨区第五届人民代表大会第四次会议上作检察工作报告。

主动融入大局 在护航高质量发展中彰显检察担当

着力维护社会和谐稳定。共受理移送审查逮捕各类型刑事案件367件520人,依法批准逮捕284人;受理移送审查起诉605件874人,依法提起公诉678人,办案数量居全市前列。始终保持扫黑除恶高压态势,依法办理了“5·11”郭某某等人组织、领导、参加黑社会组织案,其提起公诉33人,追捕追诉漏犯13人,移送违法违纪线索68条。全面落实普法责任制,扎实开展“三零”创建、预防电信诈骗等法治宣传活动,积极创新宣传形式,结合所办案件创作的微电影《陷阱》《网》,分别荣获第七届平安河南“三微”作品征集展播活动“最佳微电影”、第三届全省检察机关微电影优秀作品二等奖。

助力营造法治化营商环境。密切检企联系,安排25名法律服务专员对口服务辖区31家民营企业,上门为企业提供法律服务;依法保护企业合法权益,共办理骗取贷款、挪用资金等破坏市场经济秩序犯罪17件25人,依法监督纠正一起“小错重罚”行政非诉执行案件,帮助企业挽回经济损失、恢复正常经营,以检察监督护航市场“烟火气”,相关做法被最高人民检察院转发推广。深化涉案企业合规改革,加强与区工商联等部门协作配合,对两起涉企案件有序推进合规整改;研究出台《淇滨区人民检察院征求涉案企业意见建议工作办法》,通过充分听取企业诉求,提高涉企案件办理质效。

践行为民宗旨

在保障民生民利中贡献检察力量

倾心维护特殊群体合法权益。围绕女性被性侵犯、性骚扰问题,妇联、工会等部门,广泛开展社会调查,针对存在的机构设置不健全、管理制度不完善等问题,向辖区9个行政机关发出诉讼检察建议并通过持续跟进监督,推动问题整改到位。扎实开展支持起诉工作,先后在区人民法院、区妇联、区残联、区劳动监察大队设立“支持起诉服务站”,建立衔接工作机制,重点办理农民工讨薪等弱势群体权益保护案件,累计接收案件线索27件,为281名农民工追回工资224万元,相关做法得到市人民检察院及市委政法委主要领导批示肯定,并被评为淇滨区改革创新优秀案例。

倾力呵护未成年人健康成长。严厉打击侵害未成年人权益犯罪,共批准逮捕32人,提起公诉36人。加强未成年人综合保护,联合区教育体育局、区公安分局、区卫健委、区妇联制定《关于建立侵害未成年人权益案件强制报告制度暂行办法》,助推侵害未成年人



2023年6月29日,淇滨区人民检察院组织干警深入大河涧乡肖横岭村开展“送法进乡村”活动。

本版图片由淇滨区人民检察院提供



2023年2月17日,淇滨区人民检察院组织干警赴淇滨区新时代文明实践中心开展学习党的二十大精神主题党日活动。



2023年4月11日,淇滨区人民检察院联合相关单位在淇河国家湿地公园开展“公益诉讼+增殖放流”活动。



2023年3月15日,淇滨区人民检察院联合相关部门开展“3·15”普法宣传活动。



2023年6月1日,淇滨区人民检察院邀请部分中学师生代表参加检察开放日活动。



2023年11月16日,淇滨区人民检察院联合区应急管理局到重点企业开展安全生产警示教育活动。

强化法律监督

在维护公平正义中展现检察作为

刑事检察提质增效。共监督立案39件,监督撤案4件,纠正漏捕、漏诉63人,提出抗诉2件。注重深化办案效果,在办理一起抢劫案件中,审查发现当事人存在见义勇为行为,经积极向有关部门举荐,促使当事人被确认为见义勇为人员,弘扬了社会正气,相关做法在《检察日报》头版刊发。刑事执行检察监督不断深化,共开展社区矫正日常检察监督41次,发出纠正违法通知书55件,均已监督整改到位;扎实开展社区矫正巡回检察工作,针对发现的问题提出书面纠正意见18件,促进社区矫正管理工作规范化。

民事行政检察做细做实。

共审查民事审判案件和民事执行案件431件,依法对民事生效裁判监督案件发出再审检察建议6件,对民事执行监督案件发出检察建议29件;依法办理支持起诉案件27件,其中办理了全市首例撤销监护权民事支持起诉案件,相关做法被《检察日报》刊发。共审查行政审判案件和行政执法案件122件,依法对涉嫌有违法行为的18起案件进行监督,均发出检察建议并被采纳;践行“穿透式”监督理念,在办理一起行政非诉执行监督案件过程中,充分发挥检察一体化办案优势,通过持续跟进监督、接续监督,推动相关部门变更处罚决定,实现行政争议

实质性化解。

公益诉讼检察稳妥推进。受理案件线索73件,立案70件,发出诉前检察建议52件,磋商解决15件。能动履职保护林业资源,在办理的廉某某等4人滥伐林木刑事案件附带民事公益诉讼案件中,让涉案人员既承担破坏林业资源的刑事责任,又承担补植增绿的民事责任,由生态破坏者转变为生态修复者。加大违法行为惩处力度,让损害公益者付出更高代价,如办理的牛某某等人销售不符合安全标准食品犯罪刑事附带民事公益诉讼案件,追索销售金额10倍惩罚性赔偿金612万元,该案被评为全省检察机关食品安全保护典型案例。

坚持党建引领

在锻造过硬队伍中树好检察形象

强化思想政治建设。坚持把开展主题教育作为重要政治任务,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,班子成员带头讲党课,通过学原文、听讲座、深调研、谈体会等方式,引领干警做实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”。丰富党建教育形式,先后组织党员干部开展学雷锋、五四青年干警座谈会、观看红色影片等活动,专题开展政治轮训活动,全面筑牢干警思想政治理基。加大对党建联系点的指导力度,多次深入大河涧乡肖横岭村、潭峪村开展走访慰问、普法宣传等工作,并联合开展主题党日活动,推动党建工作水平持续提升。

强化纪律作风建设。压实全面从严治党主体责任,广泛开展形式多样的廉洁教育活动,常态化开展警示教育、廉政谈话,深入开展以案促改工作,不断增强干警廉洁从检意识。加大检务督察力度,严格落实新时代政法干警“十个严禁”及各项党纪规定,持之以恒落实中央八项规定精神,常态化开展纪律作风督察,以自我革命的态度打好作风建设攻坚战、持久战。自觉接受巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察,全面查摆存在问题,强力推进

问题整改落实;注重建章立制,修订完善《工作交办督查制度》等一批工作制度,做到以制度管人管事。

自觉接受各界监督。主动向区人大常委会汇报工作,接受区人大对生态环境检察工作的专项视察和对员额检察官的评议。积极开展人民监督员工作,邀请人民监督员监督公开审查、公开庭审等办案活动34件次。加强检民联系,先后组织开展“检爱同行,共护花开”“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”等主题检察开放日活动。着力维护律师执业权利,依法纠正司法机关阻碍律师行使诉讼权利案件5件,接待律师阅卷231件次、互联网阅卷73件次,累计公开案件信息846条。持续深化公开听证工作,共召开听证活动37件次,灵活运用上门听证、线上听证等多种方式,充分听取各方意见,使检察权在阳光下运行。

2024年谱写更加出彩新篇章

2024年,淇滨区人民检察院将始终坚持政治引领,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行习近平法治思想,聚焦运用法治力量服务中国式现代化建设淇滨实践这一首要任务,突出“高质效办好每一个案件”工作主线,锚定“争先进、创一流”目标,以“高质效检察管理年”活动为载体,加快推进检察工作现代化建设,为淇滨区在建设新时代高质量发展示范城市中挑大梁、走在前贡献更强的检察力量。

政治引领,更加自觉坚持党的绝对领导。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断强化思想定力、政治定力,让坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”成为新时代新征程全体干警鲜明的政治底色。始终坚持党的绝对领导,严格执行上级各项决策部署,认真落实请示报告制度,做到讲政治与讲法治有机结合,把“从政治上看”落实到检察履职全过程、各环节。

担当作为,更加主动服务全区发展大局。紧紧围绕“五三”工程等全区重点工作,找准与检察工作的结合点、着力点,细化工作措施,力求服务实效。坚持“稳字当头”,严惩各类刑事犯罪,全面准确落实宽严相济的刑事司法政策,厚植党的执政根基,推动建设更高水平的平安淇滨。依法平等保护各类经营主体,协同防范化解金融风险,扎实开展“检察护企”专项行动,不断优化法治化营商环境。

司法为民,更加深入做好检察为民实事。坚持人民至上,主动回应人民群众的司法需求,办好事关人民群众切身利益的每一个“小案”。加大“民生检察”力度,进一步畅通群众诉求渠道,持续抓实群众信访件件有回复、行政争议实质性化解、未成年人综合司法保护、司法救助、公开听证、支持起诉等检察工作,深入开展好特殊群体司法保护,不断提升群众满意度。

履职尽责,更加有力提升检察工作水平。持续更新司法理念,自觉把“高质效办好每一个案件”作为检察履职办案的基本价值追求。注重优化履职方式,坚持“依法一体履职、综合履职、能动履职”,推动“四大检察”全面协调充分发展。深入实施“数字检察”战略,努力实现从个案办理到类案监督再到社会治理的办案模式,赋能监督办案提质增效。

强基固本,更加全面打造过硬检察队伍。深化推进能力建设,针对性开展业务培训和岗位练兵活动,大力实施“青蓝工程”,全面提升队伍专业化素质。扎实开展“高质效检察管理年”活动,建立健全一批固根本、管长远的制度机制,全方位提升管理水平。扛稳抓牢管党治检主体责任,更加自觉接受人大监督、民主监督和社会监督,着力打造新时代检察铁军。